

# 抗敵金錢板詞

## 第二輯

日本侵略中國的歷史

中華民族的弱點

蘆溝橋事變後的戰況及

慘狀

後方民衆應有的覺悟

最後勝利是我們的

軍事委員會政治部翻印

抗戰宣傳，以能深入下層社會，發動廣泛民衆，方能宏收效果，周君敬承，依據數月來抗戰經過，及一般國民所應認識之各要點，編成此書，詞既通俗，而意則深刻，一曲剛終，萬衆習誦，洵可謂不經而走，其激盪民氣，發揚精神，賦同仇而共敵愾，如風雨雞鳴，如晨鐘暮鼓，而周君復能身體力行，親自向大衆教唱，說生公之法，點頑石之頭，誠不愧爲現代抗敵宣傳最前線之一人，深願負有救國工作之智識份子，人手一篇，以周君爲模範，輾轉宣傳，發揚而光大之，共同造成復興民族之一大助力，幸勿視爲等閒俚曲，致失周君之苦心孤詣，斯則余之厚望也！

四川第三行政督察專員沈 鵬題識

二七·三·一五·



3 2173 1745 6

## 日本侵略中國的歷史

日本國做事太可厭，把我們中國硬馬乾。頭一次把我們琉球佔了，琉球又想台灣。甲午年朝鮮起內亂，來在中國把兵搬。朝鮮原是中國管，理應發兵去救援。日本人不要臉，他也開兵到朝鮮。平了內亂不回轉，不撤兵反轉把兵添。說倒說倒就開幹，中日兩國動狼烟。海軍在黃河大交戰，打壞我們十三隻鐵甲船。只說滿清要繼續抗戰，誰知他才腐敗不堪。李鴻章去把交涉辦，訂立條約在馬關。一割地來二賠款，割地賠款心不甘。訂條約日本他就要手段，紗廠要開設在黃浦灘。開紗廠想把我們銀金賺，居心要把我們錢整完。整倒女同胞兩萬萬，一個一個喊皇天。但不能再紡線，逼着大家都把洋紗穿。賺了錢他還不足願，馬倒工人不拿工錢。五月三十出慘案，工人顧正洪命喪黃泉。從此年年有慘案，殺死同胞不把命填。前前後後三百多件，三天三夜都

說不完。十六年北伐更可厭，無故用大砲攻我濟南。蔡公時割鼻子把命染，打死人民好幾千。九一八又把我瀋陽佔，東北四省一齊佔完。一二八又把上海佔，砲打吳淞真慘然。砲台打得滄昴濫，又打開北和江灣。十九路軍氣破胆，大家才還他一價錢。隔不久又把我長城佔，喜峯口逼着宋哲元。二十九軍用大刀砍，砍得日本兵呵火連。隔不久又惹起劉桂棠反，塘沽逼倒我們把字簽。漢奸殷汝耕反通縣，殷賊他本是一位專員。不與老百姓把事辦，認賊作父爲那般。前年又播起德王反，又在綏東動狼煙。那時傅作義守綏遠，大兵抵住平地泉。劉團長真勇敢，一個衝鋒拿上前。一夜晚把他百靈廟佔，追得他舅子仆拔連。中國年年有內亂，他趁火打劫理不端。日本狗東西真不要臉，前年簡直攙進四川。要在成都來設領事館，你說他妖顏嗎不妖顏。好得川省有徐大漢，打死狗來講價錢。他看川省人要毛幹，才倦旗收傘轉回還。

## 中華民族的弱點

日本人口不過七千萬，論地方趕不到四川小半邊。爲什麼回馬到幹，硬把我們中國馬得乾。我們人口雖然四萬萬，好比那散沙一大盤。人人懷私見，個個默到錢。還有四個大弱點，有些人一齊都佔全。不抵抗毛病第一點，這種人要佔若干。抵制日貨他不幹，偏偏穿起綳洋盤。日本貨物只有好看，說來是個穿盤盤。件件都是講表面，既不經用又不經穿。歐美各國祿不上眼，只有我國消得寬。一年要賣幾萬萬，豬二麻子整得酣。日本年年把錢賺，成千成萬往國內搬。拿去造飛機和炸彈。又來我國冒烟烟。失敗毛病第二點，這陣才叫討人嫌。小事不愛幹，大事吃不乾。天天吃了飯打袴桿，說些話來溜溜酸。坐地衝鋒頂會喊，彈花匠的女只會談。倘若戰略稍轉換，他就到處散謠言。自礮能搯又會算，打屁火都吹得然。投機毛病第三點，這種人多半是漢奸

。高抬市價把錢賺，弄得社會不安然。只要錢來不要臉，有錢可以賣祖先。悲觀毛病第四點，這種人更說不完。百樣事情都不管，一天只念南無觀。姨孃姊妹約得遠，成羣結隊去朝山。自誇善人可免難，國破家亡不照閒。手頭佛珠一大串，心想來世做高官。許多人都把四種病染，當然被日本馬得乾。蔣委員長真苦幹，埋頭苦幹四五年。組織民衆加緊訓練，要把國恥一齊雪完。前年兩廣平內亂，不久被困在西安。共產黨心腸被他說軟，一致對外好不了然。

### 蘆溝橋事變後戰況及慘狀

誰知日本心不滿，想把中國一齊吞完。七月七在北平來打野戰，蘆溝橋前動狼烟。宋哲元只說是把談子訕，誰知日本早把心安。大砲機關槍攻南苑，趙軍長打死在永定門前。宋哲元看到要整濫，帶起人馬朝保定搬。日本既把北平佔，城內才叫整得繁。

日本士兵通城竄，夜間不准把門關。那裏對頭那裏幹，隨處可以把家安。年紀大小也不管，滑脫除非滿八十三。男子看到不敢喊，真是啞子吃黃連。這些慘痛少說點，說多了令人髮冲冠。

## 北戰場

北平慘狀我不嘆，回書把戰情表一番。湯恩伯在南口抵到幹，南口高坡打成平原。羅團長打得才叫慘，只剩一兵退察南。這個兵士真勇敢，子彈堆在戰壕邊。日本抵攏就開點，轟一聲只見人仰馬翻。他才慢慢向後轉，而今把團長餉來關。軍長李服膺太渾蛋，天鎮之兵只留一團。本人退在大同後方面，築工事他也裸連。日本乘勢攻平綏線，大同未失他就回太原。閻錫山一見怒滿面，不戰自退爲那般。大同一失人民遭難，不知道要死了若干。指揮抗敵你在耍卯，這一下被你整得繁。喊聲綁了推去斬，馬上送他鬼門關。大同失守整得濫，日本兵殺過平地泉。馬占山在

綏遠帶門戶練，與門致中抬倒一價錢。十天鏖戰退綏遠，退了包頭又退五原。馬步芳幫忙在臨河佈陣線，日本兵才不敢追上前。

## 西戰場

平綏線攔下不忙嘆，回頭我再說太原。日本鬆鬆活活把大同佔，坦克車衝進了雁門關。進攻忻口原平縣，右翼抄進平型關。朱德改用游擊戰，把兵衝出平型關。截着日兵用大刀砍，砍得日本兵心胆寒。有些手杆都砍斷，腦壳砍脫大半邊。砍的砍到連二杆，砍的砍到腳灣灣。有些又被砍着腰杆，有些屁股砍成四半邊。日本人良心莫得半點，在晉北把我們壯丁編。那時不由你不幹，不幹全家齊殺完。衣裳褲兒一齊換，要把日本軍服穿。提起砲火走前面，不走性命難保全。機槍大砲隨後面，逼到不得不上前。整得妻離和子散，房屋一齊都燒完。他說免得你向後轉，并且不准互相交言。說話就要把背鑽，你說慘然嗎不慘然。這種人也

難得嘆，這種人也嘆不完。平時叫他當壯丁他不幹，日本魁起他了。同蒲線攔下不忙嘆，回書把北戰場表一番。日本既把平津佔，一支兵由天津攻濟南。馮玉祥指揮這條線，老將出馬神鬼胆寒。游擊隊取回東光縣，又取回泊頭與桑園。還有中路平漢線，我也把他表一番。劉峙指揮這根火綫，作戰不力退河南。劉峙一退失了正太綫，日本兵衝進了娘子關。娘子關一失太原危險，飛機兩次到過四川。各位同胞早已聽到嘆，不是兄弟講謠言。頭一次飛到廣元縣，二一次劍閣綿州飛幾個圈。尤幸得沒有帶炸彈，帶起來那才振得繁。劉甫公乘飛機飛武漢，十四師人馬開出川。鄧錫侯孫德操參加抗戰，兩支兵在晉東抵住陽泉，抵住日本兵不得進展，才用包圍攻太原。有一次幾團人全團殉難，太原失守才退晉南。太原一失人民遭難，千萬人命喪黃泉。平時莫得點國家觀念，戰時又捨不得一個銅元。銀元金子千千萬，拿來埋在地

平川。勸他去把法幣換，他說扯風用不到幾天。守財奴打死比屁蛋，打死完大家都了然。

### 東戰場

太原之事我不嘆，我把這東戰場表一番。上海聽說要打戰，恐慌慘狀說不完。老者嚇得康康戰，老婆婆走路打川川。小鞋哭哭啼啼媽走快點，牽起綾子搬家原。有的就朝鄉壩展，有的又往租界搬。日兵在吳淞登了岸，許多兵船攻黃浦灘。一支由瀏河攻羅店，一支由吳淞攻江灣。楊森在頓悟寺抵到幹，抵到一打就是七天。白天日兵用烟幕彈，白天霧起像夜間。夜間他打照明彈，夜間亮起像白天。機槍打起不斷欵，我勇敢的將士仍然衝上前。後方交通壕完全打斷，進也難來退也難。三天三晚未吃飯，兩師人只剩團大團。楊漢宗帶傷打倒脚杆，中央現在補充他七團。日兵攻我蘇河岸，一支抄進杭州灣。飛機到處投炸彈，七頭燒火八

頭然。日本有的是炸彈，上海炸得真慘然。我們抱定焦土戰，濫房子怕你不炸完。而今退到新防綫，準備反攻慢慢綿。不怕你再有好多子彈，總拖不過一年和兩年。國府而今朝重慶展，林主席已經來四川。準備與日本長期抗戰。拖不死總要拖乾。

### 後方民衆應有的覺悟

各位同胞早打算，莫把老皇歷儘倒翻。莫說四川隔得遠，敵機隨時可以飛進川，胯胯跟你幾炸彈，舅子烟 吃不然。儻若山西被日本佔，一衝他就進潼關。潼關一失陝西就危險，陝西與四川邊界相連。儻若陝西一垮杆，那時四川才作難。兵山一座不好幹，擠不死你要擠乾。平時不怕你是好漢，那時教你喊皇天。飛機天天來投彈，振得你一刻不安然。儻若投下燃燒彈，房子一齊會燒完。儻若投下爆炸彈，尸首房屋難保全。倘若投下瓦斯彈，不知要悶死幾萬千。大家趕急把防空辦，自動加入防護團。還有

多少人不信謊，白帕子頭上包一盤。敵機在天上往下看，看見一個白圈圈。對準跟你一炸彈，送你先生到鬼門關。打死你舅子比屁蛋，帕子就是引魂幡。要知這回是打國戰，不比從前那幾年。日本要我們的瞎子算，想把我們振死完。不信把眼睛睜大點，看看台灣和朝鮮。亡了國是如何慘，亡國慘痛說不完。還有許多渴睡漢，還在做夢扯卜卦。一天吃了三頓飯，造屎造尿造謠言。有些說這回要振盪，有些說房子要冒烟。有些說振盪就振盪，振盪好朝貴州搬。有些說你曉得球剗剗，有些說關我卵相干。有些說人民該遭難。還有些在烟館倦住一團。過了癮就把空話嘆，日白話冲得翻山。天上事他曉得一半，地下事他完全懂得完。你問他中日爲甚打戰，他只有啞口無語言。有的鬧酒把拳喊，吃了一盤添一盤。有些消遣遊妓院，卿卿我我了夙緣。有些還在逞能幹，打三搶五罵祖先。有些貪心設局騙，無事大家搓八圈。將士前綫

殉國難，他在後方不相關。到底爲的那一件，喚醒同胞作後援。打倒日本要兌現，莫與倭奴當漢奸。當了漢奸要問斬，全家處死挖墳垣。民衆武裝齊作戰，殺盡日人國祚綿。抗敵救亡工作辦，四幹主義實行焉。百工萬商聽我勸，營業新稅早納完。一致對外無界限，無錢出力有出錢。救國公債多買點，多多出點慰勞捐。收復失地甚體面，還我中國好河山。買書回家將衆勸，諸位借口把言傳。看倒看倒有危險，國亡家破非等閒。妻勸其夫休貪戀，爲國亡家疆場邊。父勸其子受訓練，爲國殺敵莫推肩。兄勉其弟赴前綫，爲國犧牲志要堅。朋促其友打國戰，爲國投軍快上前。婦女也該上火綫，愛國莫讓男子先。如此不愧男兒漢，若是不愧女淑媛。人生誰是鐵喉管，死要留名在世間。此爲民族生存戰，雖死猶生美名傳。民衆齊心努力幹，殺盡日人也不難。匹夫有責休怠慢，社會軍訓早動員。最後勝利我必佔，國與身家都保全。

此文宣傳爲國難，民衆牢牢記心間。不是拿錢去吃飯，不是哄錢去燒煙。

### 最後勝利是我們的

長期抗戰已開展，接着又唱第二篇。此書共分六大段，從頭一一說詳端。我們抱定長期抗戰，準備把日本要拖乾。日本國他有四大缺點，海陸空軍和金錢。首先把他空軍嘆，空軍拖不到大半年。飛機壽命一千點，千點鐘滿了不值錢。飛到八百點就危險，駕駛員心頭也膽寒。況且天天都來轉，看你飛得到好多天。雖有燃燒爆炸瓦斯彈，但是各縣都有防護團。砂包水桶若干萬，格外還有防毒班。不怕你準備很多炸彈，其奈我中國地方寬。我們的飛機新嶄嶄，駕駛員盡是義胆忠肝。不像日本人不要臉，千針袋帶起羞祖先。各位同胞把濫鐵獻，每縣收集若不干。準備造成爆炸彈，算賬自然有一天。既是抱定長期戰，好拳不在頭二三。

海軍雖比我很弱，但只有水頭才宰得乾。我肯信把船划上坎，乾坎上你總不敢妖言。只有封鎖海岸線，我們可以走雲南。封鎖十年比屁蛋，外貨不入我們少用錢。我們顧全國際臉面，不然你怕炸不完。他的常備陸軍廿萬，打算你一齊都動員。而今擁開幾根火綫，一仗不死八百死一千。三個月已經死了二十七萬，帶傷還不知有若干。徵兵打仗人人怨，婦女組織索夫關。一年半載再來看，那時他才曉得要話言。自從日俄打過戰，而今又是幾十年。官兵都未上過火綫，全憑武器逞兇殘。不敢與我們兵見面，抵隴只有喊皇天。日兵一天打到晚，每人要消耗五十元。各位同胞算一算，一天要用好多錢。我們陸軍二百多萬，還有壯丁和保安。中央軍多少還未上火線，川軍三分之二未出川。說到參加打國戰，那一個不是摩掌擦拳。社會軍訓已開幹，可以維持後方治安。說到日本經濟更危險，現在已經在板玄殘。公債發了廿五萬，

人民早已有怨言。他的工商業齊袴杆，貨物堆起賣不到錢。每月入超幾千萬，一年就要拖下山。說到糧食更傷慘，白米一石二十多元。拖到明年二月半，我們葫豆麥子堆滿山。拖到秋收谷子上坎，卯起吃都吃不完。大家每天少吃半碗飯，前方將士要吃半年。日本有這四大缺點，早已被我們都看穿。還有政治一方面，黨派分歧內不笑。這回都是軍人拗起幹，老派個個不了然。還有俄國在北面，準備報仇幾十年。倘若一旦撕破臉，肯信你日本吃得乾。所以日本利速戰，怕的中國慢慢綿。到而今不敢正式宣戰，怕的是打敗要賠銅元。最後勝利該我們佔，不怕你日本討人嫌。句句都是實言嘍，不是說來把心寬。

(20)

KBC  
IG  
239.6